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Felelős szerkesztő :
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az Orsz. Magy. Gazd. Egyesület szerkesztö-titká-a^

Sserkeeztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST,

IX. kér., Cllői-út 25. szám. (Köztelek).

JLBeniczkyné Bajza Lenke t
(1840—1905.) X-l

Rövid ideig tartó váratlan és rettenetes beteg­
ség vetett véget egy munkás életnek. Beniczkyné 
Bajza Lenke' meghalt hatvanöt éves korában. 
Egy héttel ezelőtt egyeszin- 
házi est után rosszul lett.
Az orvosok bélcsavarodást 
állapítottak meg, de szive 
rendkívüli gyöngesége miatt 
nem merték operálni. Álla­
pota rosszra fordult. Teme­
tése kedden volt Bajza-u.
8. számú lakásából. Férjén 
és kiterjedt rokonságán kí­
vül négy gyermeke gyá­
szolja : Hughes-Hugesné, az 
angol belügyminisztérium 
egy nagy rangú hivatalno­
kának neje, Beniczky Agata 
alapítványi hölgy, ifj. Be­
niczky Ferenc és Bajza 
Aladár, kinek a király meg­
engedte a Bajza név, az el­
hunyt családnevének vise­
lését a Beniczky név helyett.

Beniczkyné Bajza Lenke 
Bajza Józsefnek, a költő­
nek és kritikusnak a leánya volt, Pesten szüle­
tett 1840-ben. Az irodalom iránt való hajlandó­
sága korán kifejlődött benne és már 1857-ben 
regényeket és elbeszéléseket irt, melyet Hecke­

nast Gusztáv adott ki. Bajza Lenke ebben az 
időben a főváros egyik legünnepeltebb szépsége 
volt, a fővárosi báloknak elismert királynője.

Kezét kiadójának, Hecke­
nast Gusztávnak nyújtotta, 
de e házasságot később fel­
bontották és Bajza Lenke 
Beniczky Ferenchez, a ké­
sőbbi államtitkárhoz és je­
lenlegi pestmegyel főispán­
hoz ment nőül. Második 
házassága boldog volt s a 
szép és kiváló tulajdonsá­
gokkal rendelkező uriasz- 
szonynak előkelő társadalmi 
állást és összeköttetést szer­
zett. Az irőtollnak, melyet 
leánykorában vett kezébe, 
mindvégig hive maradt és 
egvre-másra jelentek meg 
a piacon elbeszélés- és re­
génykötetei. Irodalmi érde­
meiért a Petőfi-Társaság 
tagjai közé választotta. — 
Novelláit, úti tárcáit, rajzait, 
regényeit kezdetben a Nő­

világ, Hölgyfutár, Divatcsarnok, Arany János 
Koszorúja, Fővárosi Lapok, a Petőfi-Társaság 
Koszorúja közölte, azután úgyszólván vala­
mennyi fővárosi szépirodalmi lap.

Beniczkyné Bajza Lenke f.
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Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket |W 30 év óta

MAUTHNER ÖDÖN császár és királyi udvari szállító 
magkeroskedósóbon k a p h a(> ^
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A király elutazott.
ivét hétnél tovább lakott a király Buda 

várában, de múlt hét szerdáján elutazott anél­
kül, hogy az ország ügyét rendezhette volna. 
Több államférfi adott tanácsot a királynak és 
mentői többen járultak eléje, annál bonyoló- 
dottabb lett a helyzet. A magyar nemzet ősereje 
hatalmasan nyilvánult a képviselőválasztások 
alkalmával. A király saját szavaival hívta fel a 
nemzetet, hogy döntsön. A nemzet döntött, de 
ez a döntés nem lett teljes többségben nyilvá­
nítva. Csupán a szövetkezett ellenzék alkot több­
séget. egyes párt nem képes kormánytöbbséget 
alkotni. Ez baj. De a kiforrott nemzetakarat a 
szövetkezett ellenzéki pártokban is hatalmas 
szószólót nyert. Nem bírta ezt a szövetkezeti 
kapcsot semmiféle fondorkodás meggyöngiteni. 
Az ellenzéki vezérek szent kötelességnek tartván 
a nemzet akaratát, azokból nem engednek.

így történt ez legutóbb is, mikor Andrássy 
Gyula gróf a szövetkezett ellenzék vezérlöbizott- 
sága elé terjesztette a király által az uj minisz­
tériumnak előirt pontokat, a vezérek egyhangú­
lag kinyilatkoztatták, hogy az a merev álláspont 
egyáltalán nem tárgyalható. A király nem enge­
dett az eddigiekből semmit, csupán a jövőre 
még megadandó nagy megterhelteíésekből odázott 
el két évre egyrészt. Eszerint uj kormányt nem 
alakíthat egyetlen államférfi sem. A király eluta­
zott Bécsbe és ma még sötétebb az oiszág hely­
zete, mint volt két hét előtt. Az egyesült ellen­
zéki vezérek elhatározták, hogy feliratot intéz­
nek a királyhoz. Ez az országgyűlés joga, a 
nemzettel szembe pedig kötelessége. A felirat 
szerkesztésére bizottságot szerveztek s mielébb 
az országgyűlés elé terjesztik.

Egyebekben a többségben levő ellenzékiek 
várakozó állást foglalnak el és ez helyes. Mig 
az országgyűlés meg nem szavazza, addig nem 
lehet sorozni, nem szükséges állami adót fizetni. 
A nemzet tehát várhat. Csak az adópénzt ám ne 
költse el a nép könnyelműen, hanem rakja be 
takarékokba, hogy meglegyen, ha változik a hely­
zet és be kell fizetni az állami adókat.

ÚJSÁG (15. szám.)

A király elutazott. Hogy mikor tér újra 
vissza, azt most nem sejtjük, de ez az állapot 
már igen soká nem tarthat. A sötét jelenben 
igen szépen világítanak az újabban kigyult hon­
szeretet lángok: az újonnan megejtett válasz­
tások. Sopron, Győr, Vác mind függetlenségi 
képviselőt küldöttek és a párt gyarapodik, fej­
lődik, miként a magyar nemzet ereje. Csak 
legyünk türelemmel, csendesen. Majd csak ismét 
eljön hozzánk a király.

Hogy él a király Budapesten í
Mindennap öt- félhat órakor kel föl, — egy 

órával később, mint régente. Pacher komornyik meg­
borotválja, aztán kávét visz be neki, amelyhez apró 
süteményI eszik a király s utána egy pohár forrás­
vizet hajt föl, amit Schönbrnnnból hoznak minden­
nap. Újabban a dolgozó-szobában reggeliz s aztán 
nyomban munkához lát, amely délig tart. Először a 
kabinet irodák előterjesztéseit tanulmányozza, mielőtt 
aláírná. Kilenc óra tájban kezdődik a miniszterek 
szakretensek fogadása, ><z általános kihallgatások 
napján pedig az audienciák. A fogadás előtt azonban 
szakit időt arra, hogy imádkozzék a Szent István- 
kápolnában.

Tizenegy órakor villásreggeli következik : ragout- 
vagy tápióka-leves, egy-két tál húsétel, fehér kenyér 
és bajor sör. Reggeli alatt nyújtják át ő felségének 
a másnapi étlapot. Régebben változtatott ra jta, most 
csöppet sem törődik vele. Mindig egyedül és nagyon 
keveset eszik. A dohányzásról csaknem teljesen le­
mondott, pedig azelőtt erős Virginiát szitt. A villás- 
reggeli után rövid ideig sétál a 'várkertben, aztán 
déltől este hatig állandóan dolgozik. Hatkor követ­
kezik az udvari ebéd, amelyhez régebben egy-két 
főherceg vagy udvari ur volt hivatalos. Mostanában 
soha senki. Az ebéd négy-öt fogásból áll, de a király 
csak kettőből szokott enni. Aztán még két óra 
hosszat dolgozik. Nyolc órakor, legkésőbb fél kilenc­
kor lefekszik. Közvetlenül a nyugalomra térés előtt 
egy csésze teát s egy darabka biszkettet fogyaszt el. 
Udvari ebéd alkalmával félórával később kerül ágyba. 
A király őrizetére éjjel egy-egy szárnysegéd van ki­
rendelve a négy közül, a hálóhelyiségtől a harmadik 
szobába. Ez előtt pedig két udvari csendőr áll éles 
lovossági karddal és rövidcsövű Manlicher-puskával. 
A király szobájának ajtaja mindig nyitva van, nyu­
godtan alszik s még akkor sem zavarja környezetét, 
ha rosszul van. Ritkán történik meg, hogy egy 
pohárka gyomoréi ősitő bort kér s komoly bajának

Megbízható tisztaságú és csiraképes:

beszerezhetők a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, M
V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám. <íf

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldiinkt
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kell lennie, ha Kérd udvari orvost hivatja. Két hét 
óta azt a szokást vette fel, hogy közvetlenül elalvás 
előtt felhörpint egy kis pohár sherryt. Most állan­
dóan inspekeiós egy szolga is a: udvari pincében. 
A megszabott életrend csak olyankor változik meg 
némiképpen, mikor hadgyakorlatra megy a király 
és Budapesten akkor, ha udvari ünnepség van. 
ilyenkor tizenegy, tizenkét óráig ébren marad vendégei 
kedvéért, holott máskor rendesen alszik már kilenc 
órakor.

A budai királyi konyhában \\ éber Emil tő­
szakács vezetésével nyolc szakács, tizenegy kukta és 
tiz-husz polgári nő van alkalmazva, amig a király 
itthon van. Az utóbbiak két három korona napidijat 
és kitűnő ellátást kapnak. Az összes ételeket Kleiber 
Gusztáv konyhai ellenőr vizsgálja meg, mielőtt 
parázstartó készülékkel ellátott zárt edényekben a 
távollevő ebédtőbe szállítják.

Az ország dolga.
Hogy halad az ország dolga? Sehogy! Hédi" a

földön nem állhat meg semmi. Mindennek mozogni kell 
a természet rendje szerint előre, vagy hátra. Mcgállani 
nem lehet.

4-én megnyílt az országgyűlés. A Ház szokásos 
elrendezése után" az első nap véget ért. 5-én már érde­
kesebb volt a képviselőház tárgyalása. Megemlékezett a 
házelnök az elhalt tagokról, Beöthy Zsolt és Enyedi 
Lukácsról. De legérdekesebb rész mégis a Kossuth Ferenc 
két indítványa, melyeket (i án indokolt meg a benyújtó. 
A. két indítvány szövege a következő :

Indítvány.
Azon cselekmény és kijelentés, amelyek az 1901— 

1905 iki évi országgyűlés képviselőházának 1904-ik évi 
november 18-iki esti ülésében az elnök által az úgyne­
vezett Daniel Gábor féle határozati javaslat elfogadott­
nak nyilváníttatott — semmisnek és jogérvénytelennek 
mondassák ki, minthogy az a cselekvés és kijelentés a 
házszabályokat s a törvényes tanácskozási rendet súlyo­
san megsértette. Ugyanezért e cselekvés és kijelentés 
nyoma a jegyzőkönyvből és naplóból kitöröltessék.

Indítvány.
Küldjön ki a Ház egy 21 tagú

Az orosz-japíín háború.
A háború veszteségei.

Egv párisi lap tudósítója érdekes tudósítást kül­
dött lapjának Pétervárról. Föltétlenül hiteles jelentések 
alapján összeállítja az oroszok összes veszteségeit a 
háború folyamáról. E szerint a hadjárat összes veszte­
ségei, orosz részről halottakban, sebesültekben és fog­
lyokban a következő:

A Sahónál ... — — --- --- 45,000 
Port-Arthur ostrománál ... ... 45,000
Liaojang ... ... ... — — 25 000
Haj csöng ... ... —------ — 15,000
Vafanku ... ... ... ... ... 4,000
Dalni-hegységben ... ... ... 2,600
Turencsöng ... ... ... ... ... 2,600
Dasicsao ... ... — — — — 2,400
Sisian ... ... ... ... — — — 360
Gaidju... ... ... ... ... — ... 240
Tengeri ütközetek ... ... — 9,900
Szandepu ... ... ... ... — — 10,000

Összesen ...

bizottságot azzal

162,000
Ehhez hozzászámitándók még a mukdeni elesettek,

sebesültek és foglyok ... ... — —
Január 1-ig hónaponkint legalább 7000 

beteget szántottak haza a harctérről Orosz­
országba; ez tehát ... ... ... ... — — — 

Végösszeg ------  —

175,000

100.000
435,000

E szerint az oroszok mindössze négyszázötven- 
c-zer embert veszítettek és Liuevics tábornoknak leg­
feljebb háromszázezer ember áll már csak rendelke­
zésére. Igen jelentékeny azonban az oroszok anyagiakban 
szenvedett vesztesége is. Piubelekben kifejezve az oro­
szok anyagi vesztesége a következő:
Az elvesztett mandzsuriai vasút...------
A vasút védelmének költségei — — —
A boxerek által okozott károk ...
Dalny város és kikötője ... — - —
ideiglenes erődítések a vasút mentén ...
Port-Artúr kikötője és védelmének költségei

Összesen...

253.000,000
46.000,000
70.C00.000
28.000,000
11.000,000

500.000.000

az utas tással, hogy a képviselőház által a királyhoz 
intézendő felirat szövegére vonatkozólag javaslatot ter- 
jeszszen a Ház elé. A két indítvány tárgyalása érdekes 
és lelkes hangulatban lapunk zártakor még javában foly.

Magára a tulajdonképeni háborúra 
összegeket fordították:

Hadiköltségek ............ —
Uj államadósságok ... .
1480 elveszett ágyú 
Elfogott kereskedő hajók 
A flotta veszteségei__ _

900.0^0,000 
a következő

570.000,000
150.000.000

10.000.000
10.000,000

160.000,000
r\r\r\ nn/A AAA

üslsteÉLA:

A*

-------------- — “yehnébe ajánljuk az igen tisztelt közönségnek a somogyszilli Szent István syóg-yszerUr kltünö hatású készítményei, és pedig:

, . - 1__I í„__l mely rendszere6
:pptpeupsz elleni Óv* CS nizlnioporly adagolás mellett »ertesvesz ellem «W ^ me(rakadIlyozza a sertések különbsző

betegségeinek föllépését, nagy mértékben 
fokozza az étvágyát s ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben elősegíti; hanem kellő 
Időben alkalmazva, az ugyn vezeti aertésyéezt 
iá sikeresen gyógyítja. 1 kilogramm ára 1 ko- 
róna 90 filler. Ha egész községek részére 
történik megrendelés, önnek arányában -0—du 

százalék engedmény ny aj tátik.
10 kiló megrendelésénél 1 kiló 

Ingyen s az egész küldemény 
bérmentve! K

Kösz vény—balzsamot izom, cs íz ée min- 
donnemü csontfajdalmak ellen. Ara egy na- 

loll gyobb üvegnek 2 korona^50 üilér, kisebb

■sol-saucylt viszketegség és mindé— bőrbajok e^e^eV^tilÄusUl SSL.” eÄöÄlÄ'ozat tonakodit

M..grentlelCSeU GYÓGYSZERTÁR SomogyS»ül n,U<lo»<t.>K- -

Diaznópor használáta előtt.
Dlaznópor használata után.
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A háború tehát a legutóbbi kétszáz millió rubeles 
belső kölcsönnel együtt több mint két milliárd rubeljébe 
került Oroszországnak.

És ezek után Oroszországban még csak gondolni 
sem akarnak a békekötésre. Van emberanyag, akik rab- 
szolgasorsban, leigázva vannak és van a nagy ura - 
nak vagyona, tehát folytatják a harcot tovább.

Forrongás Arábiában.
Arábiából, mely a törökök uralma alatt van. forra­

dalmi hírek érkeznek. A forrongás nem uj keletű dolog, 
mert a forró vérü s fonó talajban felnőtt arabs törzsek 
már réges-régen megelégelték a török jármot. Akna­
munka í'oly az arabs törzsek között már jó idő óla. 
A forrongás csírázó magvait, angol részről hintették el. 
az egyetlen nagy európai tengeri hatalom terjeszkedési 
vágya kiterjed Perzsiára és Arábiára is ; ar néhai angol 
politikusok aknamunkája fölzavarta az arábiai sivatag­
ország belső békéjét. Hire jár annak is, hogy a forra­
dalom anyagi kiadásait angol pénzzel és fegyverrel 
födözik, angol tanácsosai támogatják.

Az arábiai liga egy nagy arábiai császárság meg­
teremtésén munkálkodik. A császárság uralkodója egy 
megválasztott arab sejk (törzsfö) lenne, aki alkotmá­
nyosan uralkodnék. Az ázsiai íörökország, mint olyan, 
megszűnnék, az ázsiai mohamedán népek egy vallás 
egy alkotmány alapján alkotnák meg a nagy arab biro­
dalmat s fölszabadulnának a német befolyás alól. Kon­
stantinápolyban, a szultán udvarában az arab liga fönt 
vázolt munkája nagy riadalmat okoz. a hanyatló és 
fényét, dicsőségét vesztett félhold fölött tehát újabb 
bajok, veszedelmek tornyosulnak, melyek könnyen el­
söpörhetik. Az arábiai forrongás éppen ez okból érdekli 
egész Európa közvéleményét. _

A legújabb kívánság.

Éltessen az Isten addig, amig a mig a mostani 
politikai válság véget ér! ..

■ SZÖVETKEZETI ÉLET
Lt.

Útépítés szövetkezeti alapon.
Hogy a szövetkezeti élet nap-nap után minő 

jelentős uj hajtásokat nevel, bizonyság erre a 
Szövetkezés legutolsó számiban met-jelent érdekes 
cikk. Itt ugyánis a következő érdekes dolgokat 
olvassuk. Maros-Torda vármegyében a szövetkezés­
nek egy uj alakját honosította meg a megye főispánja: 
Lázár István gróf. Ez a magas hivatalnoka az állam­
nak, a legtöbb társa által kizárólag taposott útról, a 
magas politika szekeréről leszállt a szegény nép 
közé s ott meglátta, hogy a politikán kívül egyébre 
is van szüksége a népnek, hogy megélhessen itthon, 
hogy ne legyen kénytelen kivándorolni. Be-betekin- 
tett a falusi szövetkezeíek helyiségeibe, meglátta, 
megérezte az itt tömörült apró, kicsi erők hatalmát, 
áldásos munkásságát; és a látottak az ő lelkét nem­
csak meghatották, hanem rabul is ejtették. Ez a 
v .rázs nem is múlt el hatástalanul, mert áldásos 
kezdeményezésnek vetette meg alapját. Ez az uj 
kezdeményezés, a falusi kis hitelszövetkezetek néhánya 
által létesíthető szövetkezeti útépítő csoportok, mehek 
különösen hazánk keletén teljesen ismeretlenek voltak.

Kinek ne tűnt volna már fel, hogy a községi 
közlekedési, törvényhatósági és állami közutak útépí­
tési vállalkozói egy-egv vidék „zsírját“ mennyire 
leszedték útépítés alkalmával. Jött egy-egy bátor 
vállalkozó, legtöbbször csak oly bátorsággal, mi a 
vakmerőséggel volt határos, megszerezte a vállalatot, 
t i végezte úgy ahogy és megrakodva a kisemberek 
munkájának gyümölcsével, tovább állott, hoyy játszsza 
a főurat, a milliomost. Ezek a tünetek, arra hazánk 
keletén, talán még gyakoribbak, mint bárhol az 
ország más részében. Ezt az állapotot akarja meg­
változtatni Maros-Torda vármegye főipánja a kis 
hitelszövetkezetek koronkénti újabb szövetkezésével. 
Szólal a hitelszövetkezetekben már élénken lüktető 
életerőt más uj, a közönséges hitelezéstől különböző 
feladatok szolgálatába igyekszik terelni.

Mi a feladata a hitelszövetkeze ok ezen szak­
csoportjának? A községi, közlekedési, törvényhatósági 
és állami közút ikon az útépítési munkálatokat fel­
vállalni és ily módon tagjainak munkát és keresetet 
biztosítani. És miben állanak az elvállalt munkák? 
Kavicstermelésből, kavicsszálliiásból, földmunkákból, 
a hídépítéshez szükséges kőműves és ácsmunkákból, 
szóval olyanokból, melyeket egy nagyobb területre 
kiterjedő szakcsoport tagjai maguk végezhetnek. 
Miután a munkálatot a szakcsoport vállalja tel, a 
vállalat teljes befejezése és leszámo'ása után az 
igazgatóság által elkészített javaslat alapján, az 
üzletvezető és munkavezetőket megillető százalékok 
levonása után fenmaradó rész a nyereséggel együtt, 
a szakcsoport tagjai közt oszlik meg a munka ará­
nyában.

Az elkészített üzleti szabályok még egy fontos

\ legjobb minőségű háztartási és gazdaságii czikkek, hamisítatlan jó Italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetét akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a
„Hangya“, aMagyarGlazdaszövetségFogyasztásiésErtékesitőSzövetkezetéllez

BUDAPEST, VIZE.. Baross-ntcza 10. szám.



ítiöö. április hó 9. FÜGGETLEN ÚJSÁG (15. azám.f 229

kikötést is tartalmaznak, mi a tagok szövetkezésének 
kijátszását van hivatva megakadályozni s a mely 
Így szól:

„A csoport tagjai egyenként kötelezik magu­
kat 200 korona kötbér fizetés terhe alatt atra, hogy 
eme csoportokon kivül sem egyenként, sem társaság­
ban, sem más csoportban, sem pedig mint titkos társ 
másokkal oly vállalatokra nem pályáznak, amelyre 
a szövetkezet pályázott és semmiféle lépéseket nem 
tesznek oly célból, hogy azon útépítési munkákra 
vállalkozzanak.“ íme a szövetkezésnek egy uj hajtási, 
mely az anyafö.det véres verejiékÜKkel munkáló 
inunkásembereknek vau hivatva gyümölcsöt teremni, 
mely gyümölcs a teljes egészében jut azoknak, kik 
közvetlenül dogoznak érette; nincs többé szükség 
azokra, kik a munkában nem vesznek részt, de azért 
a gyümölcsből az azt munkálóknak csak morzsákat 
juttatnak s mégis mint jótevők szerepelnek ott, hol 
a kitüntetéseket osztogatják.

Mailáth József gróf és a szövetkezés. Olvasóink 
gyakran találkoznak a szövetkezés terén Mailáth 
József gróf nevével, aki nem szűnő buzgalommal vesz 
részt a nauy szövetkezeti intézmények vezetésében. 
Ennek a nem lankadó cselekvésnek tudjuk be azt, 
hogy a nemes grófot a Magyar Földhitelintézet, ez a 
legelsőbben megalakított hatalmas s zövetkezet, fel­
ügyelő b zottságának elnökévé választották meg.

Előfizetési felhívás.
1905. április hó elsején uj előfizetést 

nyitottunk a „FÜGGETLEN UJSÁG“-ra
Akinek előfizetése március hó 31-én lejárt, azt 

kérjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, 
nehogy a lap szétküldésénél zavarok álljanak be

Áz előfizetési pénzek beküldésére az utalványokat 
szétküldöltük.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 korona, félévre 4 korona, 
_____ negyedévre 2 korona. -

A „Független Újság" eddigi irányából mindenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket telje­
sen kielégíthet.

Programmunk „a magyar nemzeti politika elérése, 
a gazdasági gyarapodás, ebben a kisemberek érdekeinek 
megvédése“. Ennek a mi programmunknak megvaló­
sítását tegyék lehetővé t. előfizetőink azzal, hogy mint 
eddig, ezentúl is híven csoportosuljanak a „Független 
Újság“ kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, hogy 
ne csak saját maga ujitsa meg előfizetését, de iparkod­
jék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj előfizetőt 
szerezni s a .Független Újság'-ot tehetségéhez képest 
terjeszteni. Hazafiul tisztelettel a

„FÜGGETLEN ÚJSÁG“
szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllől-ut 25. (Köztelek)

• TÖRVÉNYKEZÉS • Ír

A rossz viszony.
Tekintetes törvényt levő főbíró ur, tetszik 

tudni, a szegény embert még az ág is huzza. Azon 
kezdem panaszom, hogy én vagyok az a célszerű 
szegény ember, akin az adói alkalmatosság lóg és 
mivel mert az adótartozás miatt lefoglalták két hitvány 
disznómat, pedig betegesek voltak a szegények, hát 
mondok annak a kopasz végrehajtónak, aki egy-két 
garasért mindenkit megmar, hogy egy-két hétig 
sehogy sem tudok eleget lenni a törvénybeli ártikulus- 
nak, mert szörnyen rossz viszonyban vagyok a 
disznajimu.al. — így fohászkodott a pestvidéki 
büntető járásbíróság előtt Kovács Pál.

— Maga úgy látszik, hogy mindenkivel rossz 
viszonyban van — mordult rá a biró. — De most 
nem arról van szó, hogy mennyi adóval tartozik; 
ahhoz semmi közöm, hogy mit vé_ zeit a végrehajtó­
val, hanem igaz-e, hogy Tóth Jánost szamárnak 
nevezte?

— Kérem, hogy gyüjjön sorjára. Úgy történt, 
hogy Tóth János komám azt mond’a, hogy a disznaim 
azért nem akarnak enni, mert farkasfoguk van, 
pedig már régen lecsíptem azokat, hát azt feleltem, 
hogy szamárbeszéd, de egyébbel sem sértettem meg 
ő kigyeimét, mégis olyan lett, mint a pulykakakas 
és azt ordította, hogy:

— Kend ökör! Ezért kérem, hogy ha már 
törvény elé állított, őt is büntessék meg.

— Jól van, mindent tudok, fejezte be a biró a 
bizonyítási eljárást. Álljon maga is elő Tóth uram 
és hallgassanak rám:

— Kovács Pál, maga szamárnak nevezte Tóth 
Jánost, maga pedig Tóth János azt mondta Kovács 
Pálnak, hogy ökör. — Hát igaz ez ?

— Igaz, igaz! — kiáltották a pörös atyafiak.
— Ha igaz, — förmedt rájuk a biró — akkor 

mit perlekednek. Mehetnek istenhirével haza.
A folyosón azt mondta Kovács Pál Tóth 

komájának:
— A biró urnák is igaza van. Hát ezért kellett 

nekünk Nagy-Pestre begyünni.

Halálra Ítélt gyilkos. A beregszászi esküdtbiróság 
előtt Kleinmann Narszem malmosi fö!dmives gyilkos­
sággal és Fölül György bünrészességgel volt vádolva- 
A vád szer'nt Kleinmann vagyoni érdekből agyonlőtte 
fivérét, Moskót a Fotultól kapott fegyverrel. Az esküdt­
biróság Kleinmann Narszemt kötél általi halálra ítélte. 
Fotul Györgyöt ellenben fölmentette.

Motor Újdonság
Kállay F, és Társa motortelepén, Budapest, VI,, Nagpozö-utcza 37,

»4 díjjal és éremmel kitüntetett benzin-petrolin 
ásványolaj-motorok, villany-delejes gyújtóval és 

— legújabb szabadszemmel látható befecskendező késziilék- 
® kel, ugyszinte legtisztább munkát teljesítő motoros 

cséplőkészletek is teljes jótállás mellett, jutányos árban, kedvező részletfizetési 
feltételek mellett beszerezhetők.

Aki jó motort akar vásárolni, kérjen ezen motor, szakértő 
...... ezégtöl árjegyzéket.
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= A zuluföldi varázsló, =
A délafrikai búr szabadságharc még emlé­

kezetünkben van, mert hiszen csak most volt, 
alig két éve ez a véres dráma. A burok szent 
harcát érdeklődéssel, rokonérzéssel kisértük, min­
den hős csatájukra feldobogott szivünk. Mikor 
leverték a szabadsághősöket, együtt gyászoltunk 
velük, ma is velük érezünk és reménykedünk 
a jövőben.

„A zuluföldi varázsló“

címen legközelebb lapunkban egy érdekes regény 
közlését kezdjük el, mely a burok által meg­
hódított délafrikai Zuluföld csodás világát tálja 
elénk. Ha érdeklődéssel kisértük a búr nemzet 
szabadságharcát, azt hisszük, hogy még érde­
kesebb lesz olvasóink előtt a burok honfoglalása, 
mely

„A zuluföldi varázsló“

cimü uj regényünkben van leírva egy világhírű 
angol iró által, akinek neve Ruler Haggard 
(olvasd: Rájder Hegerd). A »Független Újság« 
mindenkor legjelesebb írók müveit közölte regény­
rovatában, de a legközelebb megkezdődő uj 
regényünknél

„A zuluföldi varázslódnál

még szebb és érdekesebb regény nem volt lapunk­
ban. Nincs müveit nemzet a világon, amelynek 
nyelvére le nem fordították volna ezt a gyönyörű 
angol regényt és mi örvendünk, hogy olvasóink­
nak ez év második negyedében egy ily kedves 
meglepetést szerezhetünk. Uj regényünket a 
»Független Újság« legközelebbi (a 16-ik) számá­
ban kezdjük közölni.

-I • MI ÚJSÁG? • |-

Lakoma az öreg honvédeknek. A rákospalotai 
függetlenségi kör a budapesti honvédmenház lakóit, 
az öreg honvédeket e hó 9-én, vasárnap délután 
megvendégeli. A megvendégelés hazafias ünnepség 
keretében történik. Elhatározták ugyanis, hogy a 
független polgárság nagy ünnepélyes felvonulást 
rendez a honvédmenházlioz, melyen a budapesti 
egyetemi ifjúság is részt vesz. Lesz a felvonulás 
alkalmával nagy lov.asbandérium és a szekereken 
fogják az élelmiszereket és italokat a menetben 
vinni. A pártkör 10 hektoliter bort és egy tinót 
vásárolt a lakoma céljaira. A mcnliáz előtt Ugralkovics 
Béla pártelnök fogja üdvözölni az öreg honvédeket.

A helyettes metropolita gyilkosai. Törökországban 
az üszkiibi rendkívüli bíróság két mohamedánt, akik 
megölték a kumanovói bolgár metropolita helyette­
sét, tiz, azaz öt évi fogságra és egy szerb tanítót, 
aki több mohamedánt gyilkosságra hajtott föl, öt 
évi szabadságvesztésre ítélt. Három vádlottat felmen­
tettek.

Tilos a fűző. Szófiából jelentik, hogy a bolgár 
közoktatásügyi miniszter körrendelet t intézett vala­
mennyi leányiskola igazgatójához, amelyben meg­
tiltja, hogy április elsejétől kezdve a növendékeknek 
nem szabad fűzőt viselni. Í gy tudjuk, hogy ez az 
intézkedés nem uj, mert már egy-két évvel ezelőtt 
tiltotta meg a bolgár közoktatásügyi kormány ezt a 
káros viseletét, csak akkor nem lépett életbe. Nálunk 
is helyén volna ez a rendelet.

A felakasztott cár. A párisi rendőrség egy 
jeles diák-stikli tetteseit kutatja. Egyik előkelő utón 
a minap egy fára felakasztott óriási bábembert talál­
tak. A báb arca bámulatosan hü mása volt II. Miklós 
cárnak. A ruha a cári palástot és díszruhát utánozta. 
A bábember kezei véresek voltak. Úgy hiszik, hogy 
oiősz diákok mivelték ezt a beszédes tréfát.

A legújabb becsületsértés. Zalaegerszegről írják : 
Zalaszentivánon Tar János tíz éves fin összeveszett 
Virág József nevű tizenkétéves társával. A kis Tar 
a veszekedés hevében a következőket vágta társa 
fejéhez :

— Te Tisza Pista 1
Nosza, kapta magát Virág József s a súlyos 

sértést úgy torolta meg, hogy bicskát rántott és 
ellenfele hasába döfte. Tar apja, aki a közelben volt, 
erre egy husángot ragadott s félholra verte a bieskázo 
Virágot. A véres ügy, melynek két súlyos sebesültje 
van, bekerült Zalaegerszegre, részint az orvoshoz, 
részint a járásbírósághoz.

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt % 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingyen 
nyújt tag. k és nem tagoknak.

□ Azonnali készpénz- (“1 
V elszámolás. V U
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MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
SZÖVETKEZETE

hatósági közvetítő
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
SÜRGÖNYCZIM : AURORA—BÚD PEST.
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E' rtékesitésre elf. gad : V 
Husnemüket, füstölt 

I üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leöit állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt stb.
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Fogkefe és fogpor a raboknak. Az osztrák rabok­
nak ozontul úri életük lesz. Az igazságügyi minisz­
ter március 21-én rendeletet adott ki, hogy az ösz- 
szes fogházi raboknak díjtalanul, a test tisztántar­
tásához szükséges szappant, továobá fogk-fét és 
fogport áldjanak. E tárgyakat a steini f egy ház fogja 
gyártani és szállítani. Szabaduláskor a rabok a fog­
kefét és fogport magukkal vihetik. A mini-zter ren­
deletét az ös-zes rabok előtt, felolvasták. így nevel­
jük mi is a gazembereket kő iyes emberekké. Inkább 
földmunkánál, hasznos cs itornázásoknál dolgoztat­
nák az el’évelyedett gonosztevőket, mert igy mégis 
az emberiség javára közreműködnének, ne pedig 
fény űzési cikkekre szoktassák. Az egészséges mun­
kásé IIbér a mutató ujj ival és tiszta vízzel tisztáb­
ban tarthatja fogait, mint fogkefével és fogporral. 
l)o le jsajnosabb az, hagy mig a raboknak van amit 
Lmossanak a fogukról, a szabadon é ő, kínlódó 
szegénynépnek nem jut lenyelni való sem rendesen. 
Hát nem telfordult világ ez ?...

A nö mint rabszolga. Kína a világ legnagyobb 
rabszolgatartó országa. Nem kevesebb mint 10 millió 
nő, különösen fiatal lány ól ottan rabszolgaságban. 
Nincs egyetlen jobbmódu ; inai család, mo.ynck eey 
vagy több fiatul rabszolganője ne volna. A szegény 
családok 7—8 éves korukban eladják leánygyerm kei­
ket. Az ár a kor és a külső szerint különböző. 35 
korona azonban legalább is A legszebbek természe­
tesen a legkelendőbbek. A legtöbb lányt házi teendők 
végzésére veszik. Az összes női cselédség rabszolga 
a kínai úri házakban, pedig némelyikben 30—40-et 
tartanak Gyakran látni előkelő nők t, kik látogatóba 
menve, a rabszolganője z. hátán vitetik magukat, 
mint ahogy a gyei mekeket szokták háton vinni. 
Rabszolganőket gyakran ajándékoznak az ismerőtök 
egymásnak. A gazdag kínai férfiak második, ha-ma- 
d k feleség gyanánt is vesznek sokszor rabszolga- 
lányokat. Sok rabszolgakereskedő intézetet tart fenn, 
hol a gyormeklányok zenét, éneket és különböző 
nyelveket tanulnak, A gy mint nevelőnők is használ­
hatók legyenek. Ilyen kínai állapot nálunk is van, 
csakhogy a mi rabszolganőink az erkölcstelenség 
legalsó fokán állanak, tehát m-g olyan jó dolguk 
sincs mint a kínai rabszolganőknek.

Egy község a papja ellen. Lésről Írják, hogy 
Jűipsaf'alva szolnokdobokamegyei községben Kupsa 
Sámuel görög-keleti esperest és feleségét agyon­
verték a község lakosul. Kupsa igen gazdag, s a 
megyeien igen tekintélyes ember volt; tagja volt 
a megyei törvényhatósági bizottságnak is. Valami 
pőre volt a híveivel a községi és a plébánia legelő

miatt, s különben is a nép zsarolójának tartották őt 
a faluban. Emiatt izgatta föl a legelő-pör a község 
lakóit annyira, hogy szombaton megrohanták a pap 
lakását, s Kupsát és ieleségét agyonverték. A dési 
törvényszék vizsgálóbirája már Kupsafalván volt 
nyomozás céljából.

A német trónörökös házassága. Londonból írják, 
hogy Arissugava japán! császári herceg és neje kísé­
retükkel Tokióból elindultak Németországba, hogy 
ré-ztveyyenek a német trónörökös esküvőjén.

Hatvannyolc japán fogoly öngyilkossága. Péter vári 
jelentés szerint a Nogorod mellett levő Medvid falu­
ban, hova a harctéren foglyul ejtett japán kaonák 
egy csapatát küldték, egy napon hatvannyolc japán 
fogoly lett öngyilkos. Á foglyok részben arzenikum- 
hoz jutottak s ezzel megmérgezték magukat, részben 
pedig hasukat metszették föl. A tömeges öngyilkos­
ságot nagy titokban akarták az orosz hatóságok tar­
tani mivel a japánok felügyelőik embertelen bánás­
módja mi dt menekültek a halálba.

Negyvennégy feleség. Hoch, az az amerikai 
szélhámos érte el ezt a hallatlan sikert aki a tanuk 
kényszerítő vallomása alatt beismerte, hogy rövid 
idő alatt tizenhárom felesége volt, de valóban 
negyvennégy asszonynak esküdött „őrök“ hűséget. 
Hoch most" a börtönben várja további sorsát s egyéb­
ként jól érzi migát s örül, hogy ily hírnévre tett 
szert. Az ügyész előtt bevallotta, hogy tizenhárom 
felesége volt, de a folyton szaporodó bizonyítékok 
során kénytelen lesz mind a negyvennégy esetet 
beismerni/Hoch élettörténete különben meglehetős 
tisztán áll már az amerikai bíróság előtt.

Gorkij orosz iró pőre. Pétervárr 1 jelentik, hogy 
Gorkij védőjéül Gruzcnberg ü jyvédet jelö.ték ki. A 
pör tárgyalása május 11-én lesz zárt ajtók mögött. 
A tárgyalásra még Gorkij családját sem bocsátják 
be. A költőt azzal vádolják, hogy proklamáeiókat 
készített, amelyekben a fennálló állami rend meg­
döntésére izgatott. E vétség büntetése három évig 
terjedhető fogság.

Roosevelt a vadonban. Roosevelt elnök most in­
dult el nyári kőrútjára. Az elnök két hónapi „szabad­
ságot kapott“, amelyet ugyancsak érdekesen fog eltöl­
teni. Szabadsága nagy részét a vadonban lógja eltöl­
teni s az elnök meghagyta titkárának, hogy csak nagyon 
fontos államügyekben zavarják. A vadonban a szabad 
ég alatt fog aludni s sátort is csak kellemetlen és 
viharos időben állít föl. Étkezése is egészen rusztikus 
lesz: disznóhus, kenyér, vaj, kávé: azonkívül az elej­
tett vad húsa.

PB IfADAI W CS. és kir. szab. gazdasági gépgyár
IIKuaaLLn HMKUL Y Budapest, v. kér., vaczi-kömt 59. sz.
Magánjárókat, gözmozgonyokat, gözcsáplöket, nnyplm
járgányos- és kézicséplöket, benzin- és nyersolajmotcrokat, My £,y |%y— 
malomberendezéseket és mindenféle egyéb gazdasági gépeket, w

1 _ szállít szolid kivitelben, ked-
^ vező fizetési feltételek melleit.

Árajánlattal és költségvetés­
ig^ sei kívánatra díjmentesen

készleteket P
■—------

1 . . 1 -.... . 1 ! __
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A darabant-testőrség a király előtt. Több ízben 
volt szó róla, hogy a magyar darabant-testőrség A a 
kapitánya, báró Fejérváry Géza bemutatja a király­
nak. A bemutatás azonban késett, mert a darabantok 
egyenruhája nem készült el. Most azonban, mint­
hogy báró Fejérváry Géza immár a sisakokat is 
átvette és miután ezzel a oarabant-testőrök ruházata 
teljes, a legényeket a király elé vezette.

Lábszár a szemétben A kispesti szemétbánya 
munkásai amint a szemetet rostál ák, a sok külön­
böző holmi között egy emberi lábszárat talált «k. A 
munkások azonnal jelentést tettek a rendőrségen. A 
vizsgálat megállapította, houy a lábszárat ezelőtt 
néhány nappal választották el a testtől-A rendőrség 
szigorú vizsgálatot indított annak kiderítéséie, hogy 
valamely bűntett révén koriilt-e a lábszár a szemét 
közé, avagy pedig valamelyik kórházi szó ga gondat­
lansága következték n. A rendőrség a lábszárat be­
vitte a törvényszéki orvostani intézetbe.

Egy kutyáért két emberélet. A bécsi Dunaparton, 
a kereskedelmi rakodópart mentén elhúzódó vasúti 
vonalon két emberélet elvesztésével végződő szeren­
csétlenség történt. Faita József vasúti őrnek szép 
nagy kutyája egy vonat közeledésekor a sínek között 
futkosott "és gazdája egy Frittum nevű vasúti munkás 
társával együtt el akarta zavarni a hü állatot a 
sh.ekrő*. Közben a vonat teljes sebességgel elörobo- 
•_ott és a lokomotív elgázolta a két vasúti alka'ma- 
zottat. A kutya gazdája. Faita menten szörnyet halt, 
a kerekek mindekét lábát tőből elvágták. Társának 
jobb lábát vágták el a lokomotív kerekei és most ő 
is a halállal vivődik.

A ..Turul“ útja Barcsról táviratozzák: A Turul- 
léghajó Ki ál főhadnagy parancsnoksága all at mult 
héten Zágrábban fölszállt és gyönyörű ut után minden 
baj nélkül ereszkedett le Vison iánál Somogymo- 
gyében.

,-Táis.
Budapesten. Muzeum-körut 19.

BIÍKOSZTILYA
utj&n torks/léseN jelzíílt»s- 
kölvMönt földbirtokokra, to- 
vilbbö vdrosi bérliözakra leg­
előnyösebb feltételek mellett és lee- 
gyorsabban bonyolít le az érték 
lpgr :.ngasabb arányáig. Megkere­
sésnél beküldendő a telekkönyvi 

kivonat és kataszteri birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosoknak, 

gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT
sorsjegyek re, értékpapí­
rok r» és VÍ<Iékl takarék 
pénztári részvényekre a leg­

előnyösebb int'dón eszközöl.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett:
Gazdasági gépeket, 
Gözcsápld-készleteket, 
Tolókerék-rendszerii vetögépeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket,
Fürószgyári berencezéseket, 
Szecskavágók,
Répavágók, Morzsolok, Darálók. 

Árjegyzék, költségrvetés, 
szakszerű felvilíkg-osilfts 

ingyen.
Gazdasági egyesületeknek, valamint 
községi szövetkezeteknek tömeges 
megrcnde’émél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.

1905. április 9

V/.

GAZDASÁGI DOLGOK
r n I

Repcepogácsa és bükkönymag mint tejelő­
takarmány.

A gyakorlati gazdák általában azt hiszik, hogy 
a bükkönydara etetés csökkenti a tehenek tejelő- 
képességét, a repcepogácsa pedig megrontja annak 
minőségét. E kérdés most annál is inkább aktuális, 
mert az általános takarmányszükség folytán, igen 
sok gazda a tavaszi vetésből kimaradt bükkönymag- 
cal és a mindig könnyen beszerezhető repcepogácsá­
val kénytelen födözni takarmányszükségletét. A 
magyaróvári Gazd. Akadémia érdemes tanára, Cselló 
István, a következő felvilágosítást adja e kérdésben. 
A bükkönymag nemcsak igen jó tejtakarmány, de 
különösen a tej mennyiségét szaporítja; némileg ugyan 
a százalékos zsirtaFalom rovására, de miután a bük­
könydara után származó tejtöbblet meglehetős nagy, 
mégis több vaj nyerhető utána, mint sok más abrak 
féle után.

A bükkönymag logkevésbbé sem árt a vaj izé­
nek ; azonban miután kissé keménynyé s morzsássá 
teszi azt, mérsékelten etetendő akkor, ha vajterme­
léssel foglalkozunk, mig ellenben más esetekben 
bátran egyedüli abrakja lehet a tehénnek, mert sem 
a tej ize, sem a tehén egészsége nem szenved az­
által, ha pl. 4—5 kg. bükkönydarát etetünk az egyes 
állattal naponta. Megjegyzendő azonban, hogy a 
bükkönymag nem mindig kifogástalan, mert az aratás­
kor uralkodó esős idő, vagy az ember gondatlansása 
gyakran megrontja azt, amennyiben ugyanis a bük­
könynek az a sajátsága, hogy a hüvelyek nem érnek 
egyszerre, ha pedig nyers hüvelyek kerülnek a kazalba, 
akkor igen könnyen penészesés dohos lesz a bükköny­
mag. Azok a rossz tapasztalások, melyek a bükköny 
maggal elvétve tétettek, főleg ilyen romlott magra 
vezethetők vissza, de a tehenekkel ezt is feletethetjük, 
csakhogy nem nyersen, hanem megfőzve s szétzúzva. 
Mindez természetesen a vadbükkönyre is vonatkozik.

A tiszta repce után származó friss és hamisí­
tatlan pogácsánál nem szükséges félénken az 1000 
kilogramm élősúlyra számított 2—3 kg.-nyi napi­
adaghoz ragaszkodni, mert a nagyobb mennyiségben 
etetett repcepogácsa nem a természetéből kifolyólag, 
hanem csak azért árt néha a tejnek, mert az olaj­
gyárak tisztátlan (vadrepcés) vagy hibás (dohos) 
magot is dolgoznak fel, vagy mórt néha penészes 
és avas repcepogácsát adnak a gazdák a teheneknek. 
Ilagemann 2 kg. repcepogácsát etetett huzamos ideig 
fejenként s naponta, s ezen idő alatt folyton kifogás-

A magyar kir. államvasutak gépgyárának lokomobll cséplőgép és „MILLENNIUM“ aratógép gyártmányai 
a párisi nemzetközi kiállításon a legnagyobb kitüntetést, a GRAND PRIX-t nyerték.

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérüggnöksége
Budapest, Váezi-körut 33. szám,

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 13 lóerejü gőzcséplők. észlelett, 14, 16 és
30 lóerejü componnd-locomobiljalt,

„MILLENNIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá: „4GKÁR-DRILL“ tolókerekes rendszerű sorvetőgépeit, aczélöntésü eltelő vei ellátott EKÉIT és

movíía-avil ári aovlrüvaif
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tálán ize volt a tejnek, valamint hogy a belőle ké­
szített vaj is kifogástalan minőségű volt. Annyi 
azonban áll, hogy az olajos természetű zsírok lágyí­
tói a g hatnak a vajra, s hogy e miatt oly takarmá­
nyokat is célszerű a repcepogácsán kívül etetni (főleg, 
ha az parasztpogácsa), melyek éppen ellenkezőleg 
hatnak, amit azonban már a szalma vagy méginkább 
a bükkönymag képes megtenni. Hogy az érdemes 
tanár e felvilágosítása nemcsak elméleti fejtegetés, 
hanem gyakorlati tény, arról alkalma volt meggyő­
ződni e sorok Írójának és vele együtt nagyon sok 
tehenészet kezelőjének. Tapasztaltatok ugyanis, hogy 
az u. n. malomkonkoly dara, egyike a legjobb tejelő 
abraktakarmányoknak. Már pedig az u. n. malom­
konkoly tulmonyó része a vadbükkönymag. Viszont 
az olajpogácsa, darabonkint 1 kgr. súlyig, kitűnő 
"brak kiegészítője a soványabb és zsírban szegény 
qorpa, bükköny stb. abraktakarmánynak, amelynek 
átélésével fenntarthatjuk legjobb teheneink tejelő 
k pességét. Csakhogy a repcepogácsát azon frissiben 
a áll a takarmány közé keverni és nem szabad azt 
ko pelyvával összelőlleszteni, mert az áztatás és 
o llesztés folytán savakat fejleszt, amelyek aztán 
kiienis megrontják a lej minőségét. Ez a dolog lé- 
afyege. Akinek tehát fölösleg bükköny magva és 
iglcsón beszerezhető repcepogácsája van, csak etesse 
mit ran a fejős tehenekkel, de mindig tartva szem 
olőtt a föntebb mondottakat.

Abroncs cs forrasztás nélküli tejes- 
kannák.

Évtizedekkel ezelőtt a tejet jobbára csak nagy 
városokba szállították s e célra majdnem kizárólag 
faedényeket használták. A faedények azonban úgy 
tisztaság, mint az egészség szempontjából igen kevéssé 
voltak megfelelők, továbbá hosszabb használat alatt 
sok javítást igényeltek s ezért lassan kimentek a 
divatból s mai napság mondhatni már sehol sem 
használják. Faedények helyett később vékonyabb 
ónozott vaslemezből s horganybádogból készült kan­
nákat használtak a tej eltartására és szállítására; 
az ily edények is azonban sokat szenvedtek a szál­
lítás közben előforduló durva kezelés következtében 
s igy ezek is sok javításra szorultak.

Az eddigi kannák költséges javítása volt oko­
zója annak, hogy később már erős vaslemezből 
készültek a tejszáliitó edények, melyeket azután 
tartós háromszoros ónbevonattal láttak el, miáltal 
az edények tartóssága nagyban növekedett. A gép­
ipar fejlődésével a te j kannák fenék és nyakrészét 
egy darabból sajtolták s ezeket a középső hengeres 
részhez sajtolás és forrasztás által erősítették. Nagyobb 
szilárdság elérése céljából később a kannák már

csak két darabból sajtoltattak s ezek a középrészen 
forrasztalak össze, e helyre még a fenékabroncsok- 
hoz hasonló erős vaskarikát erősítettek, miáltal tar- 
tósabbálettek. A behorpadás meggátlására a fenék­
től a nakig a kanna oldalán több abroncsot alkal­
maztass o helyeken tényleg célt is értek az abron­
csokkal a .

Hő azonban mindjárt az abroncsok lolott is 
érte ers ütés a kanna oldalát, itt már az abroncs, 
dacára az erős forrasztásnak, a behorpadástól meg­
yéden nem tudta az oldalfalat, s ezért az oldalfal

Abroncs és forrasztásnélküli tejeskanna. Előnézel,

és az abroncs között hézag támadt, hol nedvesség 
és piszok gyűlt össze s e helyeken könnyen mélv 
rozsdafoltok keletkeztek, melyek azután az edények 
gyorsabb romlását idézték elő.

A felsorolt bajok elkerülhetése céljából mar 
régóta fáradoztak azon, hogy abroncsok alkalmazása 
nélkül is szilárd erős kannákat tudjanak készítem, 
ezt pedig azáltal vélték elérhetőnek, ha az eddig 
használt vékony acél-lemez helyett jóval vastagab­
bat használtak, miáltal az abroncsok nélkülözhetők 
lettek. A géptechnika haladásával hasznos kísérlete­
zés után sikerült oly gépet szerkeszteni, melynek 
segélyével az egész kanna teljesen egy. darabból 
sajtoltatott anélkül, hogy a sajtol ás folytán akár a 
fenék és nyaknál vagy bárhol is vékonyodott volna 
a lemez. Ezen mód által oly szilárdságot tudtak adni 
a kannáknak, hogy a fenékabroncson kívül minden 
egyébb erősítés nélkülözhető lett, mint ez két képün­
kön látható.

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte elsőhelyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták“ és termény tisztitó gépek. ----
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-féle nagyságban, különböző szerkezetben a gazda minden követelmény él­
nék legjobban megfelelő általános terménytisztitásához berendezett különleges gépeket, szeleiő és magválasztó rostákat, kézi 
vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges

kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

Kalmár Zs. és Társa különleges terménytisztitó gépgyára
Telefon 69. szám. — Sürgönyczim: Kalmár-rosta gyár. — HÓDKEZÖ-VASÁRHELlfES.
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Ezen kannák most már kezdenek általános hasz­
nálatba menni, s lasankint a régibb és tökéletlenebb 
gyártmányokat teljesen kiszorítják a forgalomból. 
Minden kelendőbb nagyságban gyárfalnak 0‘5—100 
liter űrtartalomig, s a gyártásukhoz használt acél­
lemez vastagsága 11,h mm.-tői l3/* mm.-ig változik 
a kanna űrtartalmának megfelelően. Képünkön lát­
ható, hogy a kanna fenékabroncsa oly vasból készül, | 
melynek belső felén osy kiálló perem van, melyre a 
kanna gömbölydedszélü feneke pontosan reá illik.
A kanna a fenékabroncshoz forrasztva van s nem

Abroncs és forrasztás nélküli tejeskanna átmetszete.

szegecselve s igy a kanna itt nincs gyengintve; igy 
elérték ezáltal azt is, hogy a fenékabroncsot ért ütés 
az egész kannára egyenlcsen átmegy, s nem egyes 
pontokra, mint midőn szegecselve van az oldalfalak­
hoz. E kannák behoipadása mondhatni majdnem 
teljesen ki van zárva azáltal, hogy igen erős acél­
lemezből készültek s ha tulerős ütés f övetkeztében 
mégis horpadás keletkezik, ez könnyen kiigazítható 
Mint az eszközölt próbák mutatták, ezen uj tej kanná­
kon a javítás a legcsekélyebbre szorítkozik s 6 -< 
évenként történő u abb ónozáson kívül más javítást 
alig igényel, úgy, hogv a jövőben az olcsó és prak­
tikus tejeskannák a közhasználatból valószínűleg ki­
fogják szorítani a most használtakat.

A marokkói sáska kötelező irtása. Taliián föld- 
mivvlésügyi miniszter rendeletet intézett Pest, Ht vrs, 
Jászkun, Csongrád, Torontói, Békés, Bihar, Hajdú, 
Csanád, Bácsvármegye, Budapest, Kecskemét, Baja, 
Szabadka, Újvidék, Zombor, Nagyvárad, Debreczen, 
Pancsova városokhoz, amelyben arra való tekintette], hogy 
a marokkói sáskának a múlt évben való irtása csak 
részben járt sikerrel és az irtásnak ez évben is folyta­
tódnia kell, elrendeli hogy mindazokon a helyeken, a 
hol a sáska tavaly mutatkozott, vagy ahol már sáska 
pusztított, főleg ezek dombos, szárazabb, szikesebb, nyá­
ron szárazabb helyeit napról-napra szemmel!ártsák, ész­
leleteiket táviratilag tudassák a rovartani állomással; 
be kell jelenteni minden fajta sáskát, még ha az illető 
nem is marokkói sáskának vélné. A miniszter e ren­

deletének annál körültekintőbb végrehajtását kívánja, 
mert a múlt évben egyes községek elöljáróságának ké­
sedelméből tetemesebb kár származott. A sikeres vé­
dekezésnek egyetlen föltétele, hogy a mutatkozó első 
bajnál történjék védelmi intézkedés. Az Orsz. rovartani 
intézet II. kér. Debrői-ut 13. szám alatt van. Azon vár­
megyék községei, melyeket a miniszter körrendeleté 
illet, kö!elesek április hó 20-tól a határt állandóan és 
szigorú felügyelet alatt tartaoi, ám a miniszter számit 
az érdekelt gazdaközönségre is, hogy a hatóságot ebben 
a munkájában éber figyelemmel fogja támogatni.

Jegelt baromfi csomagolása Ugyancsak a magyar 
élelmiszerrészvénytársaság tudósítása szerint gyakran elő­
fordul, hogy egyes beküldők a jegelt baromfit vékony 
selyempapirba göngyölik, mely eljárás kerülendő, amennyi­
ben a papír átaedvesitése után a húshoz tapad, miáltal az 
áru sokat veszít értékéből. A jegelt baromfit tehát czél- 
szerü vékony, de vízhatlan fehér papírba göngyölni. A 
jegelés pedig úgy végzendő, hogy a kosár fenekére 
először egy réteg jeget, erre kevés forgácsot s csak ezután 
rakjuk a baromfit — szép sorrendben — egymás mellé. 
A baromfira tehát a kosár felső részében ismét egy jég­
réteg — nagy kosaraknál a középen is — alkalmazandó.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál osztr.-magy. államvasut-társaslg
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
Mezőgazdák különös figyelmébe! j

Tiszta aczéíanyag 
saját hámorainkból.
Eltörhetetlen tégelvaczél-ekefej. 

Pánczélaczél-kormánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Porvédő kerekek.
Aczél |“| gerendely.

Csak kitámasztott nyeregkerettel biró 
taligát szállítunk.

V Ekegyártás terén legelső rangú
magyar gyártmány 6W Te- „ 
lülmulja -wl még a legneve- {

zetesebb idegen gyártmányokat is. |
jW Kérjünk árjegyzéket, -WS mivel ez az összes 
talajmivciőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
______________  Rövid ite ti levélczim:-----------------------
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczlut 3. 

Sürgönyczim : „AGRARIA“ Budapest.
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A mukdeni csata. )
A Sahu mellett volt ütközet után az egész ja­

páni sereg, úgy ahogy volt, felvonult a Hunhó 
mellé. Pozíciója éppen nem volt előnyös mert a 
centrum észak felé kiugrott, mig a balszárny dél­
nyugat, a jobb délkelet felé állt és így könnyen 
megkerültiető vöt. Éhez járult, hogy a Putilovdomb, 
az oroszok félelmetes erődítése állott a centrummal

a számukra kiválasztott pozíciókig, hatalmasan épített 
ekraszokig, amelyeken az ütegeket éppen olyan for­
mán állították fel, mint a tengerparti erősségeket. 
Harctéren soha ilyen színjáték nem játszódott le.

A terv az volt, hogy kétszáz kilós lövegekkel 
megnehezítsék az orosz pozíciókat és különösen a 
hires Putilov-dombot, ez alatt pedig bekerítsék az 
ellenséget. Az intelligens terv előkészítését intelli­
gens módon hajtották végre.

szemben és uralkodott a japáni jobbszárnyon is, j 
annyira, hogy lehetetlenné tett minden mozdulatot 
nagy csapaterősitések nélkül.

A nagy csatára való előkészületek Port-Artur 
eleste után rögtön megkezdődtek. Az oroszok meg­
értették, hogy az erősség eleste megváltoztatta a 
helyzetet. Ezért is, mihelyt a hirt megtudták, az 
oroszok ütközetet kíséreltek meg, hogy megkerüljék 
a japáni balszárnyat. Százezer ember vett részt 
ebben a támadásban, de a japániak visszaverték és 
lázasan folytatták előkészületeiket. Friss erők érkez­
tek a harctérre, amelyekből uj hadsereget állítottak 
fel a szélsőbalon, a Port-Artur alól érkező hatalmas 
ágyukat pedig a központban helyezték el. Csodál­
kozva néztem ezeknek a rettenetes ütegeknek a szállí­
tásár, 28 centimé'eres ágyuk és masztodon! nagyságú 
mozsarak voltak köztük, amelyet egész zászlóaljak 
cipeltek a csonttá fagyott mezőkön keresztül, egész

*) Ezt a leírást Barzini, a „Corriere della Sera“ harctéri 
tudósítója küldte megbízottjának Tiencsinbe és onnan érkezett az 
1489 szavas kábeltávirat Milanóba.

Kuropatkin viszont félelmetes hídfőket kon­
struált, végig a Hunlionak a japániak felé eső part­
ján, Mukdentől délre és délnyugatra és hasonlóan 
formidábilis erősítéseket készített a vasútvonal dél­
nyugati részén. Ezek az erődítések sáncárkok vol­
tak, amelyeket számtalan védőeszköz, farkasvermek, 
szöges drótkerítések és hasonlók előztek meg. A 
közeli falvakat körüsköriil hasonlóképpen erősítettek 
meg. Az orosz keleti pozíciókon azonban újabb erő­
dítések nem voltak, egyrészt, mert a hegyvölgyes 
talaj természettől fogva erősség és már előzetesen 
kikészítették a talajt annyira, hogy védelemre »J 
szolgált.

A két japáni szárny: a bal északnyugat 'felé, 
a Liao folyó mentén, a jobb északkel tre nyomult 
előre. A balszárny nem ütközött nagyobb eilentálásba, 
de a jobbszárnynak három nap hosszat tartó küzde­
lem és nagy veszteségek árán sikerült csak elfog­
lalni uj pozícióit. Végre azonban február 26 án a 
japáni sereg csatára készen állt. Ezen a napon rend­
kívül hideg volt és hóvihar dühöngött.

Tavaszi kirándulás.

FÜGGETLEN ÚJSÁG (15. szám.)
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A szélsőbal, Nogi hada kezdte a csatát. Tizen­
nyolc kilométer hosszú frontjával előnyomult mint- 
6uy 15 kilométernyire, egészen addig a pontig, ahol 
az" oroszok két hadtestet s Miscsenko valamennyi 
kozákját összpontosították. Ezalatt a balszárny Oku 
alatt Sangtán ellen vonult. Sangtán volt az orosz 
vonal legnyugatibb pontja. El ke;lett foglalni, mert 
enélkül megkerülési mozdulat lehetetlen volt. A bal­
oldali had, Oku vezénylete alatt, a Hunho partján 
levő Sangtánt a folyó mindkét partjá­
ról támadta ami könnyen volt lehetsé­
ges, mert a Hunho befagyott.

27- ikén, az ehő napon, az ütkö­
zet nem volt komoiy. Az oroszok vissza­
vonultak a város körül az első védelmi 
vonatba és a japáni mozsarak és tábori 
ágyuk nem tettek nagy kárt bennük.

28- án hajnalban hallatlan bömbö- 
lés nszkeltette meg a földet és a leve­
gőt ; a viszhang pedig kitöltötte a dör- 
dülések között levő szüneteket és szaka­
datlanná tette a rettenetes bőgést. A 
masztodon-ágyuk voltak, amelyen a cen­
trumban megkezdték működésüket a 
Putilof-domb ellen. Hangjuk betöltötte 
az egész óriási csatateret. A rettenetes 
bombázás súlya alatt sziklák omlottak 
le, de az oroszok hangtalanul tűrték 
árkaikban. A 28-ára következő éjsza­
kán a Sangtánnál szemben álló gya­
logság szakadatlanul nyomult előre. Az 
ágyuk és a szétrobbanó gránátok lobba- 
násai mint valami döbbenetes zivatar 
villanófénye világítottak bele a fekete, 
füstös éjszakába. A katonák nem vet­
hettek sáncokat a kővé fagyott föld­
ben, homokzsákokat hordtak te át ma­
guk előtt. Így aztán va) ímennyinck meg­
volt a maga hordható sánca, a mely 
mögött lassan-lassan nyomult előre-előre.
Némelyek gyékénycsomót, mások rőzse- 
kötegot használtak erre.

Március elsejének hajnala alig né­
hány száz méternyire találta a japán iá­
kat az oi'o-z vonatól, készen a rohamra.
Az érintetlen orosz futóárkokból pép- 
fegyverek szórták ólomzáporukat a ka­
tonákra és a támadó legénység kény­
telen volt egész nap állani ezt a poklot, 
mig a fejük felett a japáni lövegek 
hasitokák a levegőt és szakgattak rése­
ket számukra a sáncokban. Éjszakára 
kiadták a parancsot az általános ro­
hamra. Egy baj onet! ám adás, test-test 
ellen való küzdelem és Sangtán a japá- 
niaké volt.

Ezalatt a szélsőbal Nogival, a port- 
arturi győzővel az élén, megvette azt az 
orosz pozíciót, amelyet két hadtest és a 
kozákság védett. Az oroszok nyugati 
szárnya megveretett. Sangtán eleste után, a többi 
pozíciót sem lehetett tartani és nehány óra alatt a 
japániak négy más pontot foglaltak el. Az orosz bal­
szárny kétségbeesetten menekült el északra é- észak­
keletre, nyomában a japáni gyalogsággal, mig oldalról 
a Sangtán elől hozott ütegek pusztították- Ha a japániak 
most megny ugszanak s abbahagyják az üldözést, a muk- 
deni csata eredménye egyszerű frontváltozás, amint 
az eddigi győzelmek eredménye úgyis csak ez

volt. Pihenő nélkül, éjjel-nappal folytatták az üldö­
zést ; marsoltak és verekedtek, ismét mentek és újra 
verekedtek. A fáradt, demoralizált orosz hátvédek 
az első támadás után megadták magukat. Az üldözés 
folyamán mind gyakrabban alakultak szomorú, szótlan 
menetek, amelyek mint a nyáj a szamár után, kö­
vették az élükön haladó japáni katonát dél felé, az 
üldözési vonal mögött. Az üldözés, az előhaladás, 
leírhatatlan borzalmak, vér és halál között folyik.

Nagymama.

j Az orosz oszlopok, élelem nélkül lévén, kétségbe - 
j esetten vetették magukat a falukra, raboltak és 

gyújtogattak. Ennek a megkerülési mozdulatnak, 
j Szedánon kívül, nincs példája a világtörténelemben.

Március 4-én a balszárny és a szélsőbal észak­
ról keletre fordult, 5-én ez az egész had rávetette 
magát azokra az erődítésekre, amelyeket Kuropatkin 

! a nyugoti vasútvonal védelmére épített.
És most kezdődik a csata legvéresebb végezete.
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Az oroszok ezekben az ütközetekben mái nem 
harcolnak a győzelemért, csak az életükért. A japa- 
niak harcba viszik esfész áldozatkészségüket, nataro- 
zottságukat, utolérhetetlen hősiességüket. Nem vesz­
tegetik az időt azzal, hogy pozíciókat keressenek az 
ütegeik számára. Az ágyukat bombák tüze alatt állít­
ják fel, a gyalogság nyílt mezőn vonul előre A 
katonáknak nincs többé homokzsákjuk, de csinálnák 
masuknak. Ingeiket, kendőiket töltik meg homokkal 
és amögött, hasonfekve maradnak napokszámia. 
Köröskörül 15 centiméteres bombák robbannak szét 
és sz Iz méter magas lángoszlopot lövelnek. Minden 
lépést előre halottak jeleznek.

Hetedikétől kilencedikéig bárom hadosztály 
ostromol egy pozíciót nyolc kilométernyire Mukden- 
től nyugatra A pozíció elesik, is:i ét visszafoglalják, 
újra elesik. Lehetetlen leírni a véres történteket. Aki 
látta, sem hiszi el.

Amikor ez a pozíció elesett, az orosz centrum 
már visszavonult; nem tudott ellentállni a japáni 
ágyutiiznek. A jobbszárny is megszabadult a Putilov- 
(lombtól és végre megtörte a hegy-völgyes erősítések 
vonalát Sziklán, hegyen át tör előre és északkeletről 
megközelíti Mukdent.

Kilencedikén a halsz írnynak sikerül Mukdentől 
északra elvágni a vasutat és éjszakára megszűnik 
minden ellentállás. 45.000 foglyot ejtettek a győzők.

Képeinkhez
Amor incselkedese. A régi görögök Ámort nevez­

lek a szerelem istenének. Úgy festették gyermek alak­
jában, szárnyakkal és nyíllal. íme a kis hamis Ámor, 
eddig csak nyíllal sebezte meg a lányok szivét, most 
pedig illatos rózsával incselkedik.

Tavaszi kirándulás. A tavaszi kirándulások legked­
vesebbje a kerékpáron való utazás, mely könnyű, gyors 
és élvezetes. A kerékpár feltalálásáért a vidéki vendég­
lősök hálálkodhatnak valóban, mert azoknak cúnál 
hasznot a gyakori vendégévkezéssel. A kerékpárosok 
nagy csoportban jelennek meg a városok körül fekvő 
szép vidékeken, de vannak páros kirándulások is, mint 
képünkön látható és ezek talán még kedvesebbek az 
édes csevegés által.

Nagymama. Már megint zaj van a gyermekek között. 
Ósszezörrentek. Ki megy legelébb közéjük csillapítónak"? 
A nagymama. Az ebédkészités ma nehezebb, mert 
vendégek jönnek a házhoz. Ki főz ebédet a vendégek­
nek? A nagymama. Ki fekszik le legkésőbb és a gyerme­
kek ruháit megvarrogatja ? A nagymama. Ki kél föl 
reggel legelébb? A nagymama. Itt van tehát a kedves 
nagymama arcképe.

Betiirejtvény

1, E v

LEVELES-SZEKBÉNY.
Lakatos János. Bocsásson meg, de már ebbe nem szól­

hatunk bele. Ez tisztán családi ügy. — Schwarz József. Ha 
az eladás azon nyílt kikötés mellett történt, bogy a süldők 
a vészen még át nem mentek és hogy az eladó a sertések 
egészségi állapotáért felelősséget nem vállal, akkor a vevő 
se megbetegedés, se elhullás elmén az eladótól semmi kár­
térítést sem követelhet. Ha a vétel a felelősség kizárá­
sával történt, akkor egészen közömbös az, hogy a 
sertések az átvétel utáni első 24 órában, avagy csak 
később betegedtek-e meg, mert az eladó ilyen esetben 
azokért az állatokért sem felelős, amelyekre nézve kétség­
telenül bizonyítható, hogy már az átadáskor betegek voltak.
— Vágó János. Kérjen mutatványszámot a következő lap­
tól : („ Baromfi tény észlés “ kiadóhivatala. Rákosliget, Pest­
megye). Ebben, a hirdetések között talál jó tenyészeteket.
— Vezér József, Mártonhely. Hogy a nyereménykönyvet 
nem kapta meg, annak a posta az oka. A vidéki postá­
kon. tapasztalatunk szerint igen szívesen eltüntetik a 
keresztkötésben feladott könyveket, főleg a közkedvelt 
„Góbéságok“-at. Mit tehetünk egyebet, mint hogy egy 
másikat küldünk, de csak félpostadijat fizetünk. így a 
másik felét Önön behajták, de legalább kezébe jut a 
nyereménykönyv. Párbér és iskolai pótadó. Miként 
kívánta, nevét mellőztük. Feleletünk a következő: Úgy 
a párbér, mint az iskolai pótadó (községi iskoláknál) az 
egyenes állami adókkal egyforma szabályok szerint 
kezeltetik. A kivetéstől számított 5 év alatt elévül, ha 
nem volt szorgalmazva vagy kellőleg biztosítva. 1868. 
XXXVIII t.-e. 35. §-a értelmében mindazok, akik a 
községben vagy az ahhoz csatolt pusztán egyenes állami 
adót fizetnek, iskolai pótadó elmén 5°/o-ig mesradóztathatók. 
Gazdasági cselédek adóját az 1875. évi XXIX. t.-c. 11. 
§-a értelmében a munkaadó tartozik fizetni, de jogában 
áll a befizetett adót a cseléd béréből levonni. Tehát a 
munkadó oly időben értesítendő az iskolai pótadó tarto­
zásról, a mikor még szolgálatban van az illető cseléd s 
megvan a lehetőség arra, hogy béréből az adó levonható 
legyen. Volt cselédek után csak az esetben követelhető 
az iskolái pótadó, ha a kivetés jogerőssé vált a a munka­
adóval kellő időben közöltetett, s ezt a fizetést elmulasz­
totta. Iskolai pótadó terhet a bérlet nem vesz át az élőb­
bén! bérlőtől, s azt egyáltalában nem köteles megfizetni. 
A párbér a hitközség' tagjait páronként alanyilag terheli, 
a munkaadó a tényleg szolgálatban álló cselédje után ezt 
is fizeti, de béréből levonja. A sérelmes végrehajtás ellen, 
ha fenti okadatolás megáll, a közigazgatási bizottsághoz 
kell fellebbezni.

Élelmi

Megfejtési határidő 1905. április hó 16.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 13. számában közölt talány megfejtése :

„ Véreb''.
Helyesen fejtették meg: Joó Mariska, Nagy Róza, Heigl 

trénke, Beke Piroska, Ferenci Anna, Renner Ida, Schwarz Matild, 
Zékány Mariska, Vágó János, Szabados Pál, Huszár János, 
Csabai Dénes Márton, Szülő Ferenc, Súgó Béla, Hegedűs 
András, Várkerti Mihály, Halmos Mihály, Snor Ferenc, Vakareszku 
Lázár, Bot Dénes, Horgos János, Nagy P. István, Csorba Péter.

A sorshúzásnál Zékány Mariska és Súgó Béla 
nevei jöttek ki elsőknek, akiknek a ki tűzött jutalom gyanánt 
egy-egy érdekes könyvet küldöttünk.

cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. április 7.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 112—128 K., vidéki borjúhús

1 — 112 K„ sertéshús 130—140 K., szalonna füstölt 150—169 K„ 
szalonna, olvasztani való 144 —160 K., háj 150—150 K., sertés­
zsír 144—150 K. - Füstölthus: (vidéki) kg.-ja V30 — V70 K.. 
hazai sonka V70—1'90 K.

Baromfifé ék : élő tyuk —•-----•— K., rántani való csirke
2'80—3"— K., sütni való csirke 3-40—3 "60 K., kacsa, hízott 
e-60—T — K., lúd, hízott 14'—18'— K„ pulyka, hízott IV—12' — 
K., páronkint. Vágott hízott liba 1'20—V50 K., vágott hizotl 
kappan, kacsa és pulyka V50—l'GO K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
Baboo*. (Árak métermázsánként értendők.) Búza 18'85 —19"40 

K. Soss 14'— K-tól 14-60 R-ig. Árpa 14 — K-tól 14-60 K-ig, jobb 
minőségű 14 70 K-tól 14 90 K-ig. Zab 14-80—151— K. Tengeri 16'40 K. 

Liszt ára ICO kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5____ 6____7_____8

K 30-60 29-80 28-80 28‘- 27‘20 26-6Ó 25‘60 24"60 12'SO
Takarmányvásár. Réti széna 6-------10-20 fillér, muhar T—8"

fillér, zsupszalma 4‘70—5"20 fillér, aloroszalma 3 40—4-— fillér

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel: 
RUBINEK GYLUA, országgyűlési képviselő,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára
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1904. évi forgalom : 22,000 bál.

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

melyek minden évben iuhus és szeptember hónapok­
ban tartatnak meg.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásbnn ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

HELLER M. s TARSA
GYAPJUARVERÉSIVÁLLALAT

Budapest, V. kér,, Erzsébet-tér 13. szám,

URL REZSŐ
sertésbizományos 
Budapest - 

Bérkocsis-utcza 12.

Sertéseket
sovány és hízott v 
állapotban és leg- J 
magasabb napi ára­

kon értékesít.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-ntcza 10. szám, II. em.

---------------------------------------- Alakúit 1900. ----------------------------------------
Biztosítéki alap :

Kormány hozzájárulásával— ............ ................. -................ ........ 400,000.— kor.
Alapítványok____ .... ................. ...................— — — —------- 1.278,240.— kor.
Alapítók ................. ........................................................... -............. 200,OuO—- kor.
Tartalékok_______  ____ __ ________________- ----------- _ >74,767-80 kor.

Összesen ......... ... 2.253,007-80 kor.
1901. évi fölösleg--------------- ----------------- ----------------------- 90,349.— kor.
1902- évi fölösleg................................... - .................. ......... 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg_______ _______ -................................................ 109,331.73 kor.
1904. évi fölösleg ........................................................................... 72,438 23 kor.
Biztosításokat elfogjad tűz- 4« jégkár ellen, úgyszintén

ember életére, kiilönléle módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi tizletfeleelegből úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 19u2. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os dij visszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy 
a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosit^e-a inde 
irányban készséggel szolgál  az Igazgatóság,

A miskolczi országos barjmfi-kiállitáson
díszoklevéllel kitüntetett

8®

sárga orpingtonok faj­
tiszta tenyészt ojásai

4

12 darabonkint, patent csomagolással és 
postai szállítással 10 koronáért kaphatók

Py—
SPy-í

Szilassy Elemér-nél
Verebély, Barsmegye.

P

Sürgönyczlm : Consum, Budapest. Telefon: 25—02.

Élelmiszer-Szállító Részvény-Társaság
Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz.

ÜZLETÁGAK:
Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és 
főzelékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A szállítmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
(fuvardíjak, útirányok stb.) készséggel nyújt felvilágositá-t. 
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra elő­
legeket is folyósít.its 1Uvbív. -------- —------------------------------------
Sertésbizományi osztály: A ferenczvárosi sertésvásáron el­
vállalja hízott sertések bizományi értékesítését. =====

— Közelebbi értesítéseket a társaság igazgatósága ád. —

KÜHNE E. mezőgazdasági
gépgyárában NIOSONBAN

Elismert gondos kivitelben készülnek: Egy- és több- 
vasú aczélekék, rét- és szántóföld-boronák, hengerek.
UJ! BURGONYÁM ÍVELŐ ESZKÖZÖK. UJ! 
Franczia szőlőmivelő eszközök. A vetőmag 
előkészítésére: Rosták, Konkolyozók, Centri- 
fugok stb. Mélyítő és porhanyitó eszközök a
tavasziszántáshelyettesitéséreUj amerikai rugós fogas boronák

Főraktár :   —= ... .........—- Fiókraktár :Hírneves■ ■•i-neves szaDauaim. tolókerekes ===== ruranuu . *=--------V--------------------------------------------
MOSONI DRILL Ő"S“‘ BUDAPEST, VI., Váczi-körut 57a. $ TEMESVÁR, Gazdaudvar

szabadalm
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HAIDEKKER SÁNDOR
sodronjszövet-, fonat- és kerítés gyára

Budapest, VIII., RJllői-út 48. szám.

aSSS Hungária sodronyfonatát
mint a legcélszerűbb és legolcsóbb keritési anyagot, mely előnyeinél fogva 
felülmúl minden eddig alkalmazott sodronykeritést. A szőlő-, s mező­

gazdaságra nézve rendkívül fontos eme találmány előnyei: Olcsóság.

Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni):
körülbelül 5 centimeter lyukbőséggel,

készletben : 1 és 2 méter magasságban valamennyiből, 1-50 méter magasságban 1.8, 
8.—, 2.2, 2-5 és 2-8 milliméter dröterésaégüekbél.

Sodronyerösség: V2 i'4 V6 1'8 2‘— 22 2'5 2 8 mm.
Ár D-méterenkint: -lO 18 56 61 73 86 100 130 fillér.

Körülbelül 3X» centiméter (hosszúkás) lynkbüséifsrel:
Készletben: csakis 1 méter magasságban valamennyi drőteréeeégben.

Sodronyerősség: 
Ár □-méterenkint:

1-2 1-4 1'6
7*

V8 2-— 2'2 2'5 2-8 mm.
83 96 HO 130 150 fillér.58 66

Csomagolásért, föladásért ée kezelési költségekért számitok Q-méterenkint 1 fillért, de 
egy küldeménynél legalább 50 fillért.

Célszerűség:: A fonat elegendő sürü lévén, még apró baromfi áthatolását is 
meggátolja; felső és alsó szélei pedig szúrósak, tehát az átmászást megnehezíti. A fonat 
csavart szálai — mint vékony sodronykötelek — a kerítés hosszirányában futnak, mi­
által nagy az ellenálló képessége; a keresztszálak pedig hullámosak, a szálak össze- 
csnszása tehát ki van zárva.

Könnyű keselés : Kézzel meghúzva, egyszerűen a fadncokhoz szegezendő Hor­
ganyozott kettős szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Nagy előnye a fonat feszes­
sége, a mi lehetővé teszi azt, hogy a fonat bármikor ismét leszedhető és más helyen 
ismét fölerősithető. A fonat összekuszálódása ki van zárva. — Feszítő-sodronyok, csava­
rok stb. alkalmazása fölösleges. A fonat fölött egy-két sor tüskóssodronyt alkalmazva, a 
kerítés tetszés szerint megmagasitható. — A tüskés sodrony ára méterenként <» fillér.

Számos elismerőlevél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi sodronyfonatokat minden 

féle célokra ; csinos és erős kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, pork- 
és erkélyrácsokat vaskeretes sodronyfonat és kovácsolt vasból, föld- és kavics 
rostákat, kosarakat, magtár-ablakrostélyokat, ökörszájkosarakat, szikrafogó­
kat, szölőbogyozórostákat, cséplőgépekbe való gabonaosztályozó-hengereket Mb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.
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Stassfurti kainitot 12.4o/0 ti8zta
káli = 23—»4% Kénsavas Káli tartalommal,--------

Stassfurti kalitragyasot
szavatolt 40% tiszta káli = 74—76% Iténsavas káli 
t italommal, -------------------------------------------- ——

SZUPERFOSZFÁTOT, w '
Kowasawas-kálit (loháiylrigyázásra)

továbbá mindennemű egyéb-------------------------- ~

szavatolt

Műtrágyái éléket, azonkívül
p ±______g. ■■______ 4 (98—99%) elismert kitüm
nezganczoi ségben számt a —

llimnóma” műtrágya, kénsav- és vegyi-i|„nungaria = részvénytársaság =
BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8.
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„Pátria“ irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


